

文明实践为圆心 群众需求为半径 荣昌 合力绘就生活美精神富的同心圆



荣昌区新时代文明实践志愿服务总队开展“小院发布”志愿服务活动



荣昌区“美家美户进小院讲堂”暨家居收纳整理活动启动仪式



荣昌区新时代文明实践中心开展“劳动创造幸福”系列主题活动

生活多姿,文明多彩。伴着文明之风步入荣昌,在大街小巷的小院里,在满眼金黄的乡野间,近距离聆听别开生面的理论宣讲、感受澎湃热忱的志愿服务、触摸自内而外的文明之美……

作为重庆市第一批、全国第二批建设新时代文明实践中心试点区县之一,荣昌紧扣“群众需求在哪里,文明实践就延伸到哪里”的工作要求,以“理论入脑、德法育人、新风进家、实事惠民”为工作目标,充分发挥文明实践资源阵地效能,用精准化常态化的志愿服务,让一粒粒文明实践“种子”扎根百姓生活,在荣昌大地发芽、开花、结果。

以文明实践为圆心,以群众需求为半径,一场新时代的文明实践正激荡人心,一个生活美、精神富的同心圆正在67万荣昌人手中合力绘就。

做到四个必接 让触手可及的“点单按钮” 成为助发展的动力源

9月秋雨之后,昌元街道虹桥社区的蔡家坝田园综合体迎来农忙时期,32个草莓大棚焕然一新,村民们在棚内翻土、播种,要赶在9月底前完成35亩约21万株苗木的全面播种。

“原本计划两年一换的大棚膜已经全部换新,换新后透光更好,地温回升快,更利于草莓生长,提升品质和产量。”虹桥社区党总支书记陶功甫介绍,得益于“小院发布会”的举办,区农委的专家留下了联系方式,现在有问题种植户能够及时咨询。接下来,该社区还将在区农委的推荐下,推选1名村民参加重庆农业广播电视学校的草莓种植培训班,强化专业知识。

“小院发布会”系昌元街道聚焦社区群众关心的子女入学、私家车牌照换证等问题,以“小院讲堂”为载体,邀请区内行政管理部门业务骨干、街道相关办公室业务能手到现场面对面进行政策发布、答疑解惑的主题活动。并以此为契机,记录村民的需求和建议,由街道实践所对接实践办通过过程督办、结果反馈,推动民生关键小事得到有效解决。

点对点答疑,面对面解惑。荣昌在新时代文明实践建设中坚持从实际出发、精准对接,依托党员干部“十指连心”密切联系服务群众六项制度、镇街机关干部值班制度、村干部“三三制”工作法等制度,广泛收集群众意见建议,分级分类定制服务“菜单”,精准对接群众需求。

摸清需求是基础,解决问题才是关键。为此,荣昌明确了“四个必接”运转体系,采取“每周一次走访、每月一次活动、每季一次评比”方式,做到“群众点单小院必接、小院接单实践站必接、实践站接单实践所必接、实践所接单中心必接”,按照“自己能办事项自己办、一般事项(站)办、重大事项中心办”原则,实行“群众点单、小院收(配)单、实践所(站)接单、实践中心派单、志愿者接单、群众评单”的闭环管理,并同步建立效果评价制度和考核激励制度,让群众需求事事有办理、件件有回音。

为了让新时代文明实践贴着群众的需求走,还依托全市文明实践云平台,开发“荣昌志愿云”微信小程序,群众可在平台上实现“一键点单”,同步查看“点单”事件的实时进度,切实做到群众需求精准、志愿服务精准、群众反馈精准,让文明实践更长效实效。

法律服务站“住进”产业园 精准服务发展

2021年5月,荣昌在川渝合作项目重庆电子电路产业园设立了公共法律服务工作站,旨在为园区企业及职工提供法律咨询、受理调解申请并组织调解、指引法律援助服务、开展法治宣传教育、开展企业法治服务需求调研、法治体检工作等,切实为群众办实事,护航企业发展。

工作站采取每周二公证员和每周三、周五律师定期“坐诊”值班的方式开展服务。截至今年6月,累计为产业园区内企业、员工提供法律援助指引20起,承办法律援助案件4件次,解答咨询330余件次;通过咨询受理公证业务4件。

赵童 王琳琳 黄伟
图片由荣昌区新时代文明实践中心提供

建好四级阵地 让群众身边的“小院讲堂”成为话幸福的打卡地

浓浓中秋味,悠悠家国情。自9月5日起,一场场“我们的节日·中秋”主题活动在荣昌大地广泛开展,为广大群众送去节日的文化盛宴。

在玉带河生态文化公园,中秋诗文诵读会响起讴歌祖国、赞美家乡的旋律;在峰高街道,文明实践演出活动以演唱、舞蹈、乐器、车灯、戏曲等形式为村民送去节日祝福;在直升镇,40余名村民化身月饼师傅欢聚一堂,共享节日欢乐;在黄金坡社区崇城美岸“小院讲堂”,志愿者介绍中秋的起源、历史变迁、节日别称、神话传说、风俗习惯等,引导大家践行新风尚,和和美过中秋……

我们以四级文明实践阵地为依托,广泛开展中秋节主题文明实践活动,在弘扬传统文化的同时,让群众在家门口充分感受富有时代气息的节日温暖,让文明“升温”。荣昌区新时代文明实践指导中心相关负责人介绍,在系列主题活动中,还融入了理论宣讲活动、创建全国文明城市知识抢答活动,切实将党的创新理论、各项惠民政策等送到群众身边,引导群众齐心协力创造美好生活、共同建设美丽家园。

如何将文化大餐送到群众身边?群众身边人气最旺的农家小院和小区楼栋

便是主要阵地。近年来,荣昌在构建新时代文明实践中心、所、站三级阵地的同时,以相对集中的院落为中心,建设了500余个“小院讲堂”实践点,着力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”再向前推进到“最后100米”。

以“小院讲堂”为主阵地,组建“党员干部、骨干人员、专业人士、先进典型、普通群众”志愿队伍,精准对接群众需求,分众化、精准化、对象化开展讲理论、讲政策、讲法律、讲科技、讲健康、讲典型、讲变化“七讲”文明实践志愿服务活动,进一步缩短了政策与群众之间的“地缘距离”,消除了干部与群众之间的心理距离,为党群搭起来一座“连心桥”。截至目前,已开展文明实践活动1.5万余场,覆盖人群近80万人次。

接下来,荣昌区还将持续整合盘活现有资源,挖掘阵地资源,激活爱国主义教育基地、公园广场、非遗传承工作室、文化站点、文明单位等资源,形成15分钟文明实践圈。结合城市提档升级、老旧小区改造的公共空间,打造一批市民可进入、可感受、可参与的文明实践基地、文明实践场景。

建强四级队伍 让走街串巷的“红色马甲”成为传文明的风景区

“我们用文明实践志愿服务的形式,把专业的、特色的、符合孩子需求的课程送进课堂,给未成年人思想道德建设注入新的形式和内容,为学生们树理想、厚底蕴、增使命。”荣昌区教委新时代文明实践所相关负责人介绍,志愿服务重在实效,要让多元化特色志愿服务,既走进校园,也走出校园。

据悉,该实践所搭建的志愿服务总队



荣昌区“小威送法”志愿服务队开展普法志愿服务活动

看点》 “小院+”吹起阵阵文明新风

今年以来,荣昌通过整合“新风小院”“小院讲堂”等小院品牌,提档深化打造“小院+”,让小院成为乡村振兴的“助推器”。以荣昌区委组织部在直升镇荣升社区夜合湾小院开展的“小院+机制”为例,通过引导党员参选小院院长,组织院落成立党小组,推动群众在党组织引领下的自

我管理、自我教育、自我监督,实现了“小院+”推动党建引领乡村善治。

接下来,荣昌区持续探索小院“+思想”“+送法”“+文化”“+连心”“+志愿”等模式,推动实现党建引领好、群众参与好、人居环境好、邻里关系好、文明新风好,为乡村全面振兴奠定坚实基础。

已吸纳各学区及教委机关人员志愿者125名,设有综合实践组、特殊群体关爱组、社区服务组、守望相助组等8个志愿服务小组,创新开展了法制宣传进校园活动49场,生命安全讲座12场,食品安全、防电信诈骗等讲座50余次,防溺水宣传教育上万次。

深化拓展新时代文明实践中心建设,志愿服务工作成效是衡量建设水平的重要标准。近年来,荣昌坚持把志愿者作为新时代文明实践中心(所、站、点)的主体力量,把志愿服务作为主要活动方式,有效推进文明实践志愿服务制度化常态化,在服务百姓生活、解决实际问题中凝聚群众、引领群众。

以体系搭建为牵引,让志愿服务向群众生活贴近。按照新时代文明实践中心建设的“区、镇(街道)、村(社区)、小院”四级体系,对应成立志愿服务总队、分队、小队和小院支队570支,注册志愿者15.2万

看点》 创新志愿服务项目让“巧手云集”

荣昌是一座“非遗之城”,围绕做好“一匹布”非遗文章,区文化旅游委新时代文明实践所创新开展了“巧手云集”志愿服务项目,借助“小院”平台,将非物质文化遗产技术传授给广大群众,带动广大村民群众特别是脱贫户家庭致富增收。该项目以“文化传承”志愿服务小队

为基础,优秀非遗传承人作为志愿者,不定期到各个“小院讲堂”对脱贫户、留守妇女进行培训,并联动企业采取产品订单等方式定期回收学员的合格手工制品。截至目前,累计培训留守妇女400余人,订夏布杯垫、夏布香包、夏布花等订单1.8万余份,带动增收50余万元。



荣昌区科普志愿服务队开展“千会千人进千户”科技普及志愿服务活动